

УДК 341

**НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ЗАЩИТЫ ГРАЖДАНСКИХ ЛИЦ
В ПЕРИОД ВООРУЖЕННЫХ КОНФЛИКТОВ****Е. А. ДЕРАЖ****(Представлено: В. В. ДОРИНА)**

В статье рассматриваются меры по защите гражданских лиц в период вооруженных конфликтов. Дана трактовка понятия «международное гуманитарное право». В статье содержится ряд международных конвенций и договоров, регулирующих защиту гражданских лиц.

Защита гражданских лиц в период вооруженных конфликтов является одной из ключевых проблем современного международного права. В условиях военных действий, гражданское население часто сталкивается с угрозой жизни и здоровью, их права и свободы нарушаются, и их гуманитарные потребности не удовлетворяются в достаточной степени. В таких ситуациях международное право регулирует вопросы по защите и обеспечению безопасности гражданского населения.

Международное гуманитарное право – основная составляющая в области защиты гражданских лиц в период вооруженных конфликтов. Оно регламентирует поведение всех сторон в конфликте, включая государства, вооруженные группы и отдельных комбатантов. В международном гуманитарном праве содержатся нормы, призванные защитить жизнь, здоровье и достоинство гражданского населения [1].

Принцип разграничения между вооруженными лицами и гражданскими лицами представляет собой одну из ключевых концепций международного гуманитарного права. В соответствии с этим принципом, гражданские лица, не принимающие участия в боевых действиях, должны быть защищены, а вооруженные стороны в свою очередь не должны нападать на них [2].

Важной нормой международного гуманитарного права, обеспечивающей защиту гражданского населения, является запрет на принудительный выезд из родной страны. Это означает, что гражданские лица имеют право на пребывание на своей территории и имеют доступ к необходимым услугам и помощи для выживания и защиты [2]. Гуманитарным организациям и международному сообществу отводится важная роль в оказании поддержки и помощи населению, в том числе оказание гуманитарной помощи, медицинских услуг и защиты прав гражданского населения.

Гражданское население включает в себя некомбатантов, которые оказываются в зоне вооруженного конфликта. В связи с их незащищенным положением и повышенным риском подвергнуться насилию, они нуждаются в особой защите своих прав.

Согласно Женевским конвенциям о защите жертв войны 1949 года и Дополнительному протоколу I 1977 года к этим конвенциям, к некомбатантам относятся медицинский, интендантский персонал, военные юристы, корреспонденты, духовные лица [3].

Некомбатанты не могут подвергаться непосредственному нападению со стороны противника, поскольку, в отличие от комбатантов, они не являются объектами насилия в ходе военного конфликта. Таким образом, когда они задерживаются противником во время военных действий, они не должны рассматриваться в качестве военнопленных; им должны предоставляться все условия, необходимые для предоставления медицинской и духовной помощи; не допускается принуждение их к труду, выходящему за рамки их медицинских и религиозных обязанностей [4].

Защита гражданских лиц в ходе вооруженных конфликтов регулируется рядом международных конвенций и договоров. Вот некоторые из них:

1. Женевские конвенции: речь идет о четырех международных договорах, принятых в Женеве в 1949 году. Они устанавливают международные нормы, касающиеся защиты жертв вооруженных конфликтов, включая гражданское население, раненых и больных, военнопленных и моряков [4].

2. Протоколы, дополняющие Женевские конвенции: это дополнительные документы, принятые в 1977 году. Они расширяют и разъясняют положения Женевских конвенций, в частности в том, что касается защиты гражданского населения в условиях вооруженных конфликтов [5].

3. Римский статут Международного уголовного суда: этот договор, принятый в 1998 году, предусматривает создание Международного уголовного суда и определяет его юрисдикцию в отношении военных преступлений, в том числе преступлений против гражданских лиц в вооруженных конфликтах [6].

В контексте защиты гражданских лиц в период вооруженных конфликтов, особое внимание уделяется защите особых категорий гражданского населения, таких как дети, женщины и пожилые люди [7]. Во многих случаях они в наибольшей степени подвержены насилию и эксплуатации. В международном гуманитарном праве содержатся особые нормы, нацеленные на защиту их прав и обеспечение их безопасности.

Организация Объединенных Наций предпринимает ряд мер для обеспечения и укрепления защиты гражданского населения[8]. Эти меры включают:

1. Развитие международного гуманитарного права: ООН активно продвигает исполнение и усиление гуманитарного права и его принципов, таких как неприкосновенность жизни, защита от незаконных арестов и помощь пострадавшим в конфликте.

2. Гуманитарная помощь: ООН предоставляет гуманитарную помощь во время конфликтов, чтобы обеспечить жизненно важные потребности, такие как пища, вода, медицинская помощь и убежище для гражданских лиц, вынужденных покинуть свои дома.

3. Защита прав человека: ООН осуществляет мониторинг, документирование и осуждение нарушений прав человека, совершаемых вооруженными группами в период конфликтов.

4. ООН также активно работает над продвижением и закреплением международных норм и стандартов, касающихся защиты гражданских лиц в период вооруженных конфликтов, включая резолюции Совета Безопасности и Декларацию о защите жертв вооруженных конфликтов.

5. ООН сотрудничает с национальными правительствами и неправительственными организациями для разработки и реализации мер для защиты гражданских лиц. Это включает обмен информацией, обучение персонала и содействие в оказании помощи пострадавшим.

Все эти меры направлены на повышение безопасности и защиты гражданского населения в период вооруженных конфликтов и содействуют уважению и защите их прав и основных свобод.

Тем не менее, несмотря на действующее международное гуманитарное право, защита гражданских лиц в вооруженном конфликте остается сложной и актуальной проблемой. Во многих случаях, правовые нормы не соблюдаются или нарушаются сторонами конфликта. Отсутствие правопорядка во время вооруженных столкновений и недостаточная ответственность за нарушения приводят к непрекращающимся актам насилия и страданиям некомбатантов.

Следует принять меры на международном уровне в целях обеспечения более эффективной защиты гражданских лиц в вооруженных конфликтах. Механизмы мониторинга и привлечения к ответственности за нарушения международного гуманитарного права должны быть укреплены, а также должно быть обеспечено эффективное привлечение нарушителей к международной ответственности.

Таким образом, защита гражданских лиц в период вооруженных конфликтов – это неотъемлемая часть международного права и обязательств государств перед своими гражданами. Ее цель – предотвратить причинение ущерба всеобщим ценностям человечества. Всем участникам международного сообщества следует сотрудничать в целях обеспечения эффективного соблюдения норм международного права и обеспечить защиту прав гражданских лиц в период вооруженных конфликтов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Международное гуманитарное право [Электронный ресурс]. – 2023. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org>. – Дата доступа: 23.09.2023.
2. Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс] : Принята резолюцией 2625 (XXV) Генеральной Ассамблеи ООН от 24 октября 1970 года // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа: <https://www.un.org>. – Дата доступа: 23.09.2023.
3. Женевская конвенция [Электронный ресурс] : Принята 12 августа 1949 года Дипломатической конференцией для составления международных конвенций о защите жертв войны, заседавшей в Женеве с 21 апреля по 12 августа 1949 года // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org>. – Дата доступа: 23.09.2023.
4. IV Гагская конвенция [Электронный ресурс] : подписана 18 октября 1907 года// Организация Объединенных Наций. – Режим доступа: <https://doc.mil.ru/documents>. – Дата доступа: 17.09.2023.
5. Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года [Электронный ресурс]. – 2023. – Режим доступа: <https://doc.mil.ru>. – Дата доступа: 17.09.2023.
6. Римский статут Международного уголовного суда [Электронный ресурс] : принят на дипломатической конференции в Риме, Италия, 17 июля 1998 года. – Режим доступа: <https://www.un.org>. – Дата доступа: 17.09.2023.
7. Давитадзе, М. Д. Защита гражданского населения в условиях вооруженных конфликтов в рамках международного права / М. Д. Давитадзе // Вестник экономической безопасности. – 2018. – № 3. – С. 185–191.
8. Трибунский, А. В. Защита гражданского населения во время вооруженных конфликтов / А. В. Трибунский // Московский журнал международного права. – 1998. – № 1. – С. 119–130. – DOI 10.24833/0869-0049-1998-1-119-130.